
การนําสง 3 รายงาน financial ตามเกณฑใหม





สิ่งท่ีเปลี่ยนแปลงตามเกณฑท่ีมีผล 1 ส.ค. 2567

1. เพ่ิมประเภทรายงาน และปรับปรุงจํานวนอัตราสวน : 
• เพ่ิมจํานวนอัตราสวนรายงาน key financial ratio : วิธีการคํานวณอัตราสวนทางการเงิน (key financial ratio) 

แบงตามประเภทธุรกิจ และวิธีการคํานวณอัตราสวนที่เก่ียวกับหลักประกัน (สําหรับหุนกูที่ใชทรัพยสินเปนประกัน)
• เพ่ิมประเภทรายงาน (นําสงพรอม key financial ratio ) ไดแก รายงาน Financial Highlight  และ Financial 

Covenants 

2. เพ่ิมความถ่ีในการนําสง : 
• ใหนําสงรายงานพรอมการนําสงงบการเงินทุกงวด โดยใหนําสงภายในระยะเวลาเดียวกับงบการเงิน 

o เชน กรณี listed company ปดงวดป 31 ธันวาคม 2566 เริ่มสงพรอมงบ Q2/2567 ภายใน 14 สิงหาคม 2567
o กรณี Non-listed company ปดงวดป 31 ธันวาคม 2566 เริ่มสงพรอมงบ 6 เดือน ภายใน 30 กันยายน 2567

3. ชองทางการสง : IPOS
• ไมตองลงนามในแบบรายงาน แตตองกด submit ขอมูลดวย EF-3 ที่เปนระดับ ผอ.ขึ้นไป
• สํานักงาน ก.ล.ต. อยูระหวางปรับปรุงชองทางสงรวมกับ TBMA เพ่ือลดภาระการสงขอมูลหลายที่ คาดวาเริ่มใชป 2568 



ปญหาท่ีพบหลังเปลี่ยนแปลงตามเกณฑใหม

1. ปญหาเรื่องการคํานวณอัตราสวนทางการเงินสําหรับตราสารหนี้ที่มีหลักประกัน :
• Issuer ที่ออกหุนกูมีประกัน ไมทราบวาตองมีการเปดเผยสัดสวนทางการเงินเก่ียวกับหลักประกัน
• Issuer ไมไดมีการประเมินหลักประกันทุกป จึงเขาใจวาไมตองคํานวณ 

2. ปญหาการเพ่ิมประเภทรายงาน และปรับปรุงจํานวนอัตราสวน : 
• เชน Issuer ใชแบบฟอรม รายงาน key financial ratio เกา อัตราสวนจึงไมครบ 

3. ปญหาตอเนื่องจากการเปลี่ยนแปลงเกณฑ
• เชน การแกไขแบบรายงาน หรือ นําสงรายงานฉบับใหม ซ่ึงอาจพิจารณาไดวาเปนการนําสงที่ลาชา 



ขอสอบถาม คําตอบ
บริษัทใดบางท่ีไมมีหนาท่ีนําสง 3 รายงาน financial หนาท่ีน้ีไมรวมถึง 

-     Structured notes 

- Securitization

- ตราสารหน้ีท่ีเสนอขายตางประเทศ 

- ศุกูก

- ผูออกท่ีเปนรัฐบาลตางประเทศ 

- ขายผูลงทุนสถาบัน (II) ท้ังจํานวน 

บริษัทลูกของบริษัทท่ีออกตราสารหน้ีจะตองนําสง 3 รายงาน

financial หรือไม

บริษัทท่ีมีหนาท่ี คือ ผูออกตราสารหน้ีเสนอขาย HNW และ PO ท่ีตราสารยัง

ไมครบอายุเทาน้ัน (และไมรวมกรณีขางตน)

3 รายงาน financial ตองย่ืนทุกไตรมาสใช หรือไม กรณี listed co. ย่ืนพรอมงบการเงินทุกไตรมาส

กรณี non-listed co. ขาย PO ย่ืนพรอมงบการเงินทุกไตรมาส

กรณี non-listed co. ขาย HNW ย่ืนพรอมงบการเงินรอบ 6 เดือนและรอบป 

(แตหากมีการจัดทํางบรายไตรมาส มีหนาท่ีตองสงดวย)

คําถามท่ีพบบอย



ขอสอบถาม คําตอบ

บริษัท (รวมถึง holding company) ควรเลือกรูปแบบ

ประเภทกิจการใดในการคํานวณ

หากเปน listed co. ใหใช sector ตาม SET (ณ วันครบกําหนดสง)

หากเปน Non-listed co. ใหใชตามรายไดหลักของกิจการ (แจงเปลี่ยนกลุมกิจการ

กับ SEC และ TBMA )

โดยหากมีบาง ratio ท่ีไมสามารถคํานวณไดใหใส N/A 

ตองลงนามในแบบรายงานหรือไม ไมตองลงนาม แตผู submit ขอมูลตองเปนระดับ ผอ. ข้ึนไป

ท่ีไดรับการแตงตั้งแบบ EF-3 

ขอผอนผันไดหรือไม บริษัทสามารถสงหนังสือขอผอนผันพรอมแสดงเหตุผลและความจําเปน กอนวันครบ

กําหนดสงแบบรายงาน เชน เหตุการณท่ีอยูนอกเหนือการควบคุม

หากบริษัทมีตราสารหน้ีท่ีจะครบอายุในเดือนกันยายน 

ตองนําสงแบบรายงานหรือไม 

บริษัทท่ีมีตราสารหน้ีคงคางภายในวันท่ีครบกําหนดสง ยังมีหนาท่ีในการนําสง 

(กรณีงบ Q2 ของบริษัทท่ีปดงวดบัญชี 31 ธันวาคม คือ วันท่ี 14/8/2567)

คําถามท่ีพบบอย



ขอสอบถาม คําตอบ

หากลาชา จะถูกดําเนินการอยางไร สํานักงาน ก.ล.ต. จะมีหนังสือใหบริษัทและผูบริหารช้ีแจง  

ซึ่งโทษเก่ียวกับรายงานลาชา ซึ่งเปนโทษท่ีเปรียบเทียบปรับได

พ.ร.บ. หลักทรัพยฯ 

มาตรา 274 บริษัทใดฝาฝน หรือไมปฏิบัติตามมาตรา 56 ตองระวางโทษปรับไมเกิน

หน่ึงแสนบาท และปรับอีกไมเกินวันละสามพันบาท ตลอดเวลาท่ียังมิไดปฏิบัติให

ถูกตอง

มาตรา 300 เวนแตจะไดกําหนดความรับผิดของกรรมการ ผูจัดการ หรือบุคคลใดซึ่ง

ตองรับผิดชอบในการดําเนินงานของนิติบุคคลไวเปนการเฉพาะในพระราชบัญญัติน้ี

ในกรณีท่ีผูกระทําความผิดตามพระราชบัญญัติน้ีเปนนิติบุคคล ถาการกระทํา

ความผิดของนิติบุคคลน้ันเกิดจากการสั่งการ หรือการกระทําของบุคคลใด หรือไมสั่ง

การหรือไมกระทําการอันเปนหนาท่ีท่ีตองกระทําของกรรมการ ผูจัดการ หรือบุคคล

ใดซึ่งตองรับผิดชอบในการเนินงานของนิติบุคคลน้ันผูน้ันตองรับโทษพระราชบัญญัติ

ไวสําหรับความผิดน้ันๆดวย

คําถามท่ีพบบอย
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